Schaltungsprinzip

In der UKW-Vorsiufe verwendet man heute eine Triode. Sie ergibt wegen Forifall des
Stromverteilungsrauschens eine héhere Grenzempfindlichkeit als die Pentode. Auch die
Mischstufe bestiickt man tiblicherweise mit einer Triode, Diese wird in selbstschwingender,
additiver Mischschaltung betrieben.

Die Doppeltriode ermdglicht auf Grund der Unterbringung der zwei Systeme in einem
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Bild 1 gibt zusammen mit der Schaliteilliste alle Unterlagen fir einen erprobten UKW-
Teil mit der ECC 85, deren System |l fir die Vorstufe in Zwischenbasisschaltung und deren

Sysiem | ais selbsischwingende Mischiriode benuizi isi.
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Zwischenbasisschaitung
Hierbei liegt ein Anzapf () der zwischen Gitter und Kathode geschalieten Indukiivitat Ly

an Masse. So kann bei Leistungsanpassung minimale Rauschzahl erzielt werden. AuBer-

dem bekommt der Eingangskreis — durch elekironische Beddmpfung — eine solche
Bundbrenfe dafl man auf dessen Abehmmpn varzichien kann, Die Zah! x kennzei
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Lage des Anzapfs an L. Es gilt:
Spannung Masse gegen Kathode

= —
Gesamispannung Gitter gegen Kathode
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Dieses Spannungsverhdlinis enispricht ungefdhr dem Windungszahienverhiiinis.
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In der Praxis koppelt man die Antennenspule L, etwas fester an, als es der Leistungsan-
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passung entspricht, und gleicht den Anlennen-Gmerkrels uuf Mitte des UKW-Bandes ab.
Das erglbt Uber das gesamte UKW-Band eine niedrige und praktisch konstante Rauschzah!,
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Dazu dient — gemdB Bild 2 — dhnlich wie in der Kathodenbasissiufe eine Briickenschal-
urch d

tung. Diese wird du Biid 2 veranschaulicht, Darin wurde gegeniber Bild 1 der Kon-
______ —cchluf batrachtat und der Kondensator (.., als in einer Briicken-
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etwa folgende Werte:
20% = 0,2 Cnn ~ 195 PF C{lk ~ 0,18 pF Das gibf:
aa ax
11— 1-0,
C1s = Cgg — — Cgp = 1.5 — 1,18 ~ 6 pF
y

..... Rechnungswer! sialld nur einen Anhaltspunkt dar, Der in der Praxis sinzusiallenda

Dieser Rechnungswert siaill nur sinen Anhdilspunki dar, Der in ger Fraxis sinzusielle

Wert hdngt wesentlich vom Aufbau ab.
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Bild 2

Fiir Serienfertigung wiinscht man €4 als Festkondensator. AuBerdem soll ein Nachabgleich
bei Rshrenwechsel unnétig sein, Die damit im allgemeinen vorhandenen Neutralisations-
Llar varmin da ie Sicherheit gegen Auftreten von Schwingungen. Die Sicherheit wird

fehler vermindern die Sicherheit gegen Auily

auch durch Wah! eines zu kleinen Wertes fir @ beeinirdchtigt. Deshalb gehi man mit z
nicht unter 0,2. Um die auch dann immer noch mégliche Unstabilitdt zu vermeiden, iegi
man die Anode der Vorstufe an einen Anzapf (25%) der Anodenkreisspule (L,). Damit er-
gibt sich fir die Vorstufe ein geringerer AuBenwiderstand. Die an die Mischstufe abgege-
bene Spannung nimmt man an L, von einem weiteren, héher gelegenen Anzapf ab und
erreicht so eine Aufwadristransformation.

Die selbstschwingende Mischstufe

Diese Stufe hat auBer der Mischung hier noch drei Funktionen. Es sind das: 1. Meiner-
Oszillaior in Brickenschaltung, 2. Zf-Briicke zum Entddmpfen des wirksamen Innen-
widerstandes der Mischiriode fir den ersten Zf-Kreis und 3. Entddmpfung des Rohren-

Eingangswiderstandes sowie des Kreises zwischen Hi-Stufe und Mischstufe.



Die Oszillatorspannung wird mit dem Schwingkreis Ly, Cy, C3 und der Rﬁckkopplungs%;
spule Ly erzeugt (Bild 3). Oszillator-und Hi-Kreis werden entkoppelt, indem man mit Hilfe:
des Mittelanzapfes 4 an Lg aus den beiden Hdlften von Lg mit ¢4 und der Eingangskapazis
iéit O, des Mischsystems die Oszillatorbriicke bildet. 4 hat bei entsprechendem Einstellen
des Trimmers C, fir die Oszillatorfrequenz keine Spannung gegen Masse. :

Eine Strevinduktivitét von Ly soll méglichst vermieden werden, wozu die bifilare Wicklung
dient (Bild 3). Andernfalls wird der auf die Strecke zwischen 4 und Masse transformierte
Réhren-Eingangswiderstand zu klein.

Die Zf-Briicke (Bild 4) besteht aus Cga, und Cy sowie Cy und (Cg -+ Cu)e

"In der einen Briickendiagonale liegt als Spannungsquelle die Spule Ly des ersten Zf-

Kreises. in der anderen Briickendiagonale liegt die Gitter-Kathoden-Strecke des Misch-
systems (C). FUr die Zwischenfrequenz ist hier parallel zu ¢, der Kondensator Cg ge-
schaltet. Fir Briickengleichgewicht (keine Zi-Spannung zwischen Gitter und Kathode) qilt:

Cy Cs

Cga  Co+0Cy

Eine hiergegen verringerte Kapazitdt Oy bewirkt eine Entddmpfung. Diese kann so weit er-
h&ht werden, bis die Dédmpfung des Zf-Kreises von Seiten d=s Rohren-innenwiderstandes
aufgehoben wird. Damit ergibt sich fiir die Réhre ein exirem hoher Innenwiderstand,
wodurch die Triode einer Pentode dhnlich wirkt, Weiteres Yermindern von Cg ist nicht
zv empfehlen, da das auch die Eigenddmpfung des Z{-Kreises aufheben und ein Schwingen
der Mischstufe auf der Zf verursachen wiirde.

Das Enidéimpfen des Mischstufeneinganges geschieht in iiblicher Weise mit dem
Kathodenkondensator (5 (Bild 1). Bei richtiger Wahl von €, wird die Kathodeninduk-
fivitdt kompensiert, was den Eingangswiderstand der Mischslufe erhéht, Macht man ¢,
demgegeniiber noch etwas kleiner, so ergibf sich eine Entdampfung der Mischstufen-Ein-
gangsschaltung. Damil soll man allerdings nichi unter 1 MHz fUr die Bandbreite dieser
Eingangsschaliung gehen.

Bedenken gegen die Stabilitit einer derart dimensionierten Schaliung besiehen nicht, da
die mittlere Steilheif in einer selbstschwingenden Mischstufe automatisch konstant gehalten
wird. Zum SchlieBen des Gleichstromweges Gberbrliickt man ;5 mit der Drossel Ly

Werte der Spannungsverstérkoung

Gemessen wurde an der ausgefihrten Schaltung:

Eingangsiiberhdhung (60 (3-MeBsenderausgang bis Gitter-Kathoden-Sirecke der Hf-.

Triode) = 3,6

Rhrenverstdrkung zwischen Gitter und Anode der Hf-RShre = 7,2

Avfwdrtsiransformation infolge des Anzapfs am Anodenkreis der Vorstufe (Vorréhren.
anode bis Mischrdhrangitler) = 2,1

Spannungsverstirkung in der Mischstufe vom Gitter des Mischsystems bis zum Ausgang
des ersien Zf-Bandfillers = 25.

Die Gesami-Spannungsverstirkung folgt — als Produkt der Einzelverstdarkungen und der
Spannungserhdhungen — zu 3,6-7,2-2,1 + 25 = 1350. Die mittlere Rauschzahl betrégt
im ganzen UKW-Band, also von 87 bis 100 MHz, F = 2,5...3 entsprechend 4...5 dB.

Schaltteilliste
R, Widerstand 200k 0,25W
Ry, Widerstand 300k 0,25 W
Ry  Widerstand 1 k2 0,5wW
By Widerstand o T k& 2w
Ry Widerstand 10 k2 2w
g: }2-fcch UKW-Drehkondensator 9,5...18 pF Rotor geerdet
Cy  Keramik-Kondensator ca, 45 pF
¢y Keramik-Trimmer 3...15 pF
Cy Keramik-Kondensator ca. 120 pF
Cg Keramik-Kondensator 20 pF
Cn  Keramik-Kondensator 10 pF
Cg Keramik-Kendensator 20 pF
Cy Keramik-Kondensator 30 pF
C1p Keramik-Trimmer 2...6 pF
Cy; Keramik-Kondensator 2500 pF  DIN 41 379
C;5 Keramik-Kondensator 20...60 pF
Cqg Keramik-Kondensator 2500 pF  DIN 41 379
Oy Keramik-Trimmer 3...15 pF
Ci; Keramik-Trimmer 2..6 pF
C;4 Keramik-Kondensator 250 pF
Wdg. mm @ Kern
2;4} Eingangsbandfilter 3 g:g gz::z: } lgn:‘:vr;:::[:r } 5x10 FR
Ly Anodenkreisspule 0,1 uH 3 0,8 Cuvers, 1,8 mm Steigung M7 FR
Ly  Ruckkopplungsspule 2x2 0,3 CulSS siehe Bild 3
L, Oszillatorspule 1,3 uH 3 0,8 Cuvers. 1,8 mm Steigung M 7 FC-FU II
L } Zi-Filtar 8 pH 2045 0,2 Cul M 7 FC-FU 1]
Lg 6,3 pH 20 0,2 Cul M7FC-FUII
L, UKW-Drossel 1 uH 5 0,3 Cul 9mm & ) ohne
Lg UKW.Drossel 0,6 pH 32 0,2 Cul 2mm 2 ohne

Kernbezeichnungen der Firma YVOGT & Co, m, b, H.



